

拿到大猪蹄的
少年笑得合不拢嘴“村BA”人山人海坐无虚席
新华社发

昨天，因降雨延期的贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛冠军争夺战，在黔东南州台江县台盘村火热开打。毫不意外，贵州“村BA”又火了！很多网友感叹道，一场乡村篮球赛，整出了世界级体验：“座无虚席”的看台，2万名观众不约而同地打开手机灯光，欢呼呐喊；没有坐上看台的村民纷纷租梯子，镇上五金店都断了货；中场休息，村村草们穿着民族服饰上演了一出“最炫民族风”，把赛场氛围瞬间拉满；中场休息的互动环节，孩子们在投篮比赛中一展身手，获胜者奖励猪蹄一根……不仅能唱歌跳舞，还能赢点农产品，试问这样的“村BA”谁不爱呢？

沉浸式感受“村BA”总决赛现场

没有各种协会，村民自己办的篮球联赛都能成为全网顶流，没错，这就是台盘村的“村BA”。谁能想到，因为球员全是村民而被网友称之为“村BA”的贵州民间篮球赛，没有身价不菲的球员，没有高档的赛场，但是大家看到了睽违已久的篮球精神。

“村BA”的比赛全在露天室外，比赛也多在晚上，照明灯晃得人眼花。谁不想在豪华体育馆里吹着恒温空调打球呢，但是能装下2万人的场馆，村里没钱建。不仅硬件差，比赛本身的命运也是由天不由我。原本定在3月26日的总决赛，就因为大雨延迟到了昨天。为了保证打球，甚至用上了高射炮提前人工降雨。就是这样的条件，在举办地贵州台江县台盘村，这个只有272户、1188人的小村子，涌进了几万人看比赛。

虽然赛场的观众席已经从去年的1万个扩容到2万多个，但现场依旧一座难求。据报道，在比赛开打前5个小时，现场座位几乎已被坐满，观众中甚至还有80岁的老人。为打发开战前的等待时间，观众们带来了象棋、扑克、米酒，有的村民索性在现场纳起了鞋底。这个时候，梯子成了最抢手的家伙什。来自外乡的观众，占座赶不上趟，只能四处找梯子。附近五金店老板简直乐开花，一个梯子收30块租金，还供不应求。由于观众实在太多，晚上7点的比赛，当地人能提前4个小时进场，吃喝全在座位上，一点都不敢挪窝，就怕回来就没自己的位置了。比赛中，观众席更是热闹非凡，大家不约而同地打开手机灯光，欢呼呐喊，更不少人敲着脸盆为支持的球队加油助威。

场地外面的实况大屏前也围满了人，伴着赛场内的欢呼声，也能体验现场的激情。别以为大家只是无聊看热闹，他们对每支球队的特点，球员技能，哪个作风强悍哪个身法灵敏……分析得头头是道。

“蹦苗迪”好嗨，奖品更是接地气

很多人感叹“村BA”很纯粹，纯粹是因为所有的球员必须是村民，他们有的是村里的年轻干部，有的是饲养场的技术员，还有很多常年在外务工的工人。当CBA的篮球赛还只是比赛的时候，在贵州台盘村，篮球带来的热闹，直追美国超级碗。

在比赛开始前，主持人引领了一场大型的“蹦苗迪”活动，让村民们一起跟着节奏嗨起来。“蹦苗迪”是一种苗族的传统舞蹈，也叫苗瓦迪，是一种快速、激烈、欢快的舞蹈，常在节日或庆祝活动中表演。在“蹦苗迪”的音乐中，大家手舞足蹈，欢声笑语，将现场气氛推向高潮。中场休息时刻，啦啦队穿着民族服饰跳起舞蹈，动作整齐划一，上演赛场上的“最炫民族风”。不少网友感叹：CBA的啦啦队纵然热辣，哪有村村草村花的舞姿纵情。

昨天的冠军争夺战，东道主黔东南州以68:65击败遵义市代表队，摘得桂冠。颁奖仪式上，冠军队获得奖杯、奖牌、台江鲤鱼吻香米和银帽，亚军、季军的奖品分别是：鲟鱼和麻鸭。看着球员们手里拿着的鱼和鸭，网友直呼：“村BA”真的是太接地气啦！

当然，接地气的还有中场组织的娱乐活动，不少孩童参加了投篮比赛和圆环投掷，奖品包括鲜活稻田鱼、鸭子、兔子……儿童组投篮冠军收获了一根大肘子，少年组男女冠军队都有大猪蹄赠送，现场洋溢着幸福的欢笑。

不仅能唱歌跳舞，还能赢点农产品，试问这样的“村BA”谁不爱呢？据央视、上游新闻等

火遍全网的“村BA”又来了 锅碗瓢盆来助威 投中奖猪蹄一根



“蹦苗迪”让现场气氛嗨起来



啦啦队上演“最炫民族风”



女孩在进行圆环投掷



观众冒雨在梯子上看比赛



一名看台上的观众敲着脸盆加油助威



季军在颁奖仪式上领取奖品“三穗麻鸭”

“村BA”的“原生快乐”

媒体评论

昨天，“村BA”圣地台盘村又迎来了首届贵州省“美丽乡村”篮球联赛总决赛。如往年一样，一有比赛村里就万人空巷，网上围观者更多，关注度一点不输职业赛事。

瞧场边，观众里三层外三层，把露天场地围得水泄不通，还时而敲打铝盆呐喊助威。中场休息时，球场更秒变舞台，苗歌、侗舞、反排木鼓舞齐上阵，迅速刮起“最炫民族风”。至于比赛奖品则更有乡土风格，黄牛、香猪、麻鸭等全被拉到了比赛现场，赛前娱乐性的儿童投篮比赛中，获胜的小朋友还赢了一只大猪脚，着实欢乐。看惯了一板一眼的职业球赛，再看看如此接地气、有烟火气的“村BA”，别有一番滋味。也难怪篮协主席姚明看后心动不已，曾表示“如果有机会的话，我还是非常想到现场体会这么热烈的气氛。”

“村BA”持续火爆，大抵就在于这种贴近性、烟火气带来的“原生快乐”。民间自发组织、村民自发参与，没有浓重的商业氛围，没有高规格的场地，球员们也不必有什么炸裂的身体素质、高超的篮球技艺，心怀热爱就能上场。激情始终火热，欢笑始终热烈，这不就是体育带给那些雨中练习投篮的少年、小区擅长勾手的大爷以及每一个热爱运动的人的最纯粹、最本真的乐趣么？